9 класс

Задание 1. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответа поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.

1. В отличие от малощетинковых, у многощетинковых червей имеются:

а) замкнутая кровеносная система, отсутствует полость тела, развитие без метаморфоза;

б) длинные многочисленные щетинки, параподии, развитие с метаморфозом; 

в) развит кожно-мускульный мешок, пищеварительная система отсутствует;

г) замкнутая кровеносная система, длинные щитинки, развитие без метаморфоза.

2. Личиночная стадия ракообразных называется:

а) трохофора;

б) науплиус; 

в) нимфа;

г) велигер.

3. Непостоянная температура тела земноводных – это результат:

а) малой подвижности;

б) слабого развития легких;

в) обитания в холодной воде;

г) снабжения почти всех органов смешанной кровью. 

4. Кровеносная система рыб:

а) замкнутая, два круга кровообращения, двухкамерное сердце, в сердце только венозная кровь;

б) незамкнутая, двухкамерное сердце, в сердце венозная кровь;

в) замкнутая, один круг кровообращения, сердце двухкамерное, в сердце артериальная кровь;

г) замкнутая, один круг кровообращения, сердце двухкамерное, в сердце только венозная кровь; 

5. К проходным рыбам, нерест которых происходит в реках и озерах, относятся:

а) каспийская минога;

б) европейский угорь;

в) нерка; 

г) таймень.

6. К мягкотелым черепахам относятся:

а) болотная черепаха;

б) китайский трионикс; 

в) суповая черепаха;

г) кожистая черепаха.

7. Впервые головной мозг, состоящий из 5 отделов, возникает у:

а) головоногих моллюсков;

б) круглоротых; 

в) земноводных;

г) млекопитающих.

8. Дробление зиготы у птиц:

а) неравномерное; 

б) дискоидальное; 

в) полное;

г) частичное.

9. Рабочие особи муравье – это:

а) бесплодные самцы;

б) бесплодные самки; 

в) нормальные самцы, способные к размножению;

г) нормальные самки, способные к размножению.

10. Выделительная система насекомых представлена:

а) протонефридиями;

б) метанефридиями;

в) мальпигиевыми сосудами; 

г) пронефрическими почками. 

11. Корневищами размножаются:

а) пырей ползучий;

б) кукуруза;

в) картофель;

г) лук.

12. Спирогира – это:

а) грибы;

б) одноклеточный организм;

в) водоросль;

г) лишайник.

13. Грибы – паразиты:

а) трутневые;

б) бледная поганка;

в) опята;

г) мухомор.

14. Цветок состоит из:

а) цветоножки, цветоложа, околоцветника, андроцея, гинецея;

б) цветоножки, цветоложа;

в) цветоложа, андроцея, гинецея;

г) околоцветника, андроцея, гинецея.

15. К лишайникам относятся:

а) плесень;

б) олений мох;

в) ржавчиные;

г) сфагнум.

16. В хлоропластах формируются:

а) белки;

б) углеводы;

в) нуклеиновые кислоты;

г) жиры.

17. Тройчато-сложные листья характерны для:

а) пшеницы;

б) клевера;

в) рябины;

г) подсолнечника.

18. Соцветие корзинка имеет:

а) василек синий;

б) горец птичий;

в) вишня;

г) огурец

19. Зона деления корня выполняет функцию:

а) защитную;

б) проведение воды и растворенных минеральных солей;

в) обеспечение апикального роста;

г) проведение органических веществ.

20. Назовите основные компоненты семени:

а) питательная ткань, зародышевый стебелек;

б) семенная кожура, зародышевый корешок;

в) семенная кожура, зародыш, питательная ткань;

г) зародышевый корешок, зародышевый стебелек.

21. Дивергентный характер эволюции описал:

а) Линней;

б) Ламарк

в) Кювье;

г) Дарвин.

22. Три направления в эволюции охарактеризовал:

а) Дарвин;

б) Кювье;

в) Четвериков;

г) Ламарк.

23. На  роль наследственности впервые указал:

а) Шмальгаузен;

б) Дарвин;

в) Линней;

г) Ламарк.

24. Гидрофобны:

а) Н2О;

б) С6Н12О6 ;

в) липиды;

г) белки.

25. Давление отбора испытывают:

а) гомозиготные организмы;

б) гетерозиготные организмы;

в) половозрелые организмы;

г) особи с отклонениями от средней нормы.

26. Кислород не вступает в химическую связь в: 

а) носоглотке;

б) легких;

в) эритроцитах крови;

г) митохондриях клеток.

27. Лимфатические протоки впадают в: 

а) правое предсердие;

б) аорту;

в) полые вены;

г) воротную вену печени.

28. Конечным продуктом азотистого обмена взрослых амфибий является:

а) мочевая кислота;

б) мочевина;

в) аммиак;

г) первичная моча.

29. Соматическая нервная система не иннервирует:

а) скелетные мышцы;

б) кожу;

в) сосуды;

г) кости.

30. Сколько родничков имеет череп новорожденного ребенка?

а) 2;

б) 4;

в) 1;

г) 6.

31. Какой газ обладает гораздо большим  сродством к гемоглобину?

а) О2;

б) СО2;

в) СО;

г) N2.

32. В селезенке происходит:

а) образование тромбоцитов

б) образование антител

в) разрушение гемоглобина

г) образование В - лимфоциты

33. Количество костей черепа: 

а) 18

б) 20 

в) 22

г) 24

Задание 2. Задание с несколькими вариантами ответа (от 0-я до 5-ти). Около индексов выбранных ответов поставьте знак «+». В случае исправлений знак «+» должен быть продублирован.

1. Приспособительные механизмы и структуры  рыб, не позволяющие им утонуть:

а) плавательный пузырь; 

б) накопление жира в тканях; 

в) накопление жира в печени;

г) мускульные усилия; 

д) гидродинамические силы, возникающие при движении и обусловленные формой тела. 

2. В связи с приспособлением лягушек к передвижению прыжками произошли некоторые отклонения в строении пятипалых конечностей:

а)  лучевая и локтевая кости срастаются; 

б) образуется костно-запястная кость;

в) большая и малая берцовые кости срастаются; 

г) на задней конечности рудимент добавочного пальца; 

д) срастается часть костей запястья и пясти. 

3. Механизм дыхания черепах обеспечивают движения:

а)  грудной клетки;

б) ротовой полости; 

в) шеи; 

г) конечностей; 

д) панциря.

4. К двукрылым насекомым относятся:

а) овод; 

б) саранча;

в) тутовый шелкопряд;

г) комары; 

д) слепни. 

5. Для первозверей характерно:

а) обитают в Австралии, Новой Зеландии; 

б) имеется зачаточная матка и плацента;

в) матка не развита; 

г) имеется клоака; 

д) обитают в Австралии, Южной Америке и Северной Америке.

6. Ч5Л(5)Т5П1
а) формула цветка;

б) семейство крестоцветных;

в) семейство пасленовых;

г) семейство сложноцветных;

д) семейство лилейных.

7. Клубень картофеля:

а) корнеплод;

б) корень;

в) видоизмененный побег;

г) подземный орган;

д) орган вегетативного размножения.

8. Желудь:

а) плод;

б) имеет деревянистый околоплодник;

в) имеет кожистую оболочку;

г) околоплодник сросшийся с семенем;

д) свободное семя.

9. Стручок:

а) ложный плод;

б) имеет перегородку;

в) многосемянной;

г) семена на створках;

д) выстреливает семена.

10. Вегетативный побег имеет:

а) листья;

б) почки;

в) придаточные корни;

г) клубеньки;

д) главный корень.

11. К механическим тканям относится:

а) апекс;

б) склеренхима;

в) млечник;

г) колленхима;

д) камбий.

12. Раздельнолепестный венчик имеется у:

а) петунии; 

б) яблони;

в) лютика;

г) дурмана;

д) колокольчика.

13. К двудольным растениям относятся:

а) ирис, картофель, молочай;

б) тыква, ива, осина;

в) земляника, кукуруза, горох; 

г) тополь, конопля, огурец;

д) пальма, фасоль, тюльпан.

14. К древесине относятся:

а) флоэма;

б) ксилема;

в) пробка;

г) сосуды;

д) кора.

15. Большое количество белка содержится в семенах: 

а) шиповника;

б) фасоли;

в) клещевины;

г) ржи;

д) сои.

16. Происхождение приматов обусловлено:  

а) ароморфозом;

б) мутацией;

в) дивергенцией;

г) мимикрией;

д) естественным отбором.

17. Механизм биосинтеза белка включает:

а) редупликацию ДНК;

б) матричный синтез РНК;

в) выстраивание полисом;

г) триплетный синтез полипептидной цепочки;

д) ферментативный синтез.

18. Кайнозойской эре предшествовали:

а) мезозой;

б) палеозой;

в) протерозой;

г) каменноугольный период 

д) девон.

19. Микроорганизмы:

а) преобразуют сульфиды в сульфаты;

б) окисляют H2S до сульфатов;

в) используют энергию химических связей для жизнедеятельности;

г) обеспечивают круговорот серы в биосфере;

д) сохраняют устойчивость серосодержащих соединений.

20. Митохондрии:

а) органоиды;

б) клеточная структура;

в) имеют кристы;

г) воспроизводятся;

д) синтезируют АТФ.

21. Желудок обеспечивает: 

а) полную химическую переработку пищи;

б) частичную химическую переработку пищи;

в) перемешивание пищи;

г) передвижение пищи;

д) эндокринную функцию.

22. Органы выделительной системы состоят из тканей: 

а) поперечно-полосатой мышечной;

б) гладкой мышечной;

в) эпителиальной;

г) паренхимы;

д) волокнистой соединительной ткани.

23. Воротная вена печени собирает кровь от:


а) желудка;

б) тонкой кишки;

в) поджелудочной железы;

г) селезенки;

д) большого сальника.

24. Патология щитовидной железы сопровождается заболеваниями:


а) Базедова болезнь;

б) кретинизм;

в) бронзовая болезнь;

г) микседема;

д) эндемический зоб.

25. В разработке теории иммунитета не принимали участие:

а) Л.Пастер;

б) И.П.Павлов;

в) И.М.Сеченов;

г) К. Линней;

д) И.И.Мечников.

26. Хрящевой ткани не имеют:

а) нос;

б) ребра;

в) гортань;

г) трахея;

д) бронхи.

27. Ко внутреннему уху не относятся:

а) слуховые косточки;

б) барабанная перепонка;

в) основная мембрана;

г) полукружные каналы;

д) перилимфа.

28. Развитие представлений об иммунитете связано с учеными:

а) Л.Пастер;

б) И.И.Мечников;

в) П.Эрлих;

г) И.П.Павлов;

д) П.К.Анохин.

Задание 3. Задание на определение правильности суждений (Поставьте знак «+» рядом с номерами правильных суждений). 

1. Последний сегмент тела членистоногих, на котором расположено анальное отверстие, называется тельсон.

2. Роговое образование у основания клюва птиц называется восковица.

3. Железа головоногих моллюсков, выделяющая красящее вещество, которое позволяет скрыться от хищника, называется жировая.

4. Личинка кишечнополостных называется редии.

5. Ксилема – сложная ткань, кроме водопроводящих элементов, в ней содержатся и другие ткани.

6. Все растения фотосинтезируют.

7. Растения не могут паразитировать.

8. Вакуоль с клеточным соком – обязательный структурный элемент животной клетки 

9. Ламарк предначертал основные положения эволюционной теории
10. Позвоночных животных на суше и в Мировом океане значительно меньше, чем других групп.

11. Грудная клетка человека состоит из 25-ти костей.

12. У взрослого человека заболевание акромегалией возникает при гипофункции соматотропина.
13. Фазы быстрого сна наступает сразу после засыпания.
14. Активное пищеварение и всасывание не зависит от скорости кровотока в тонкой кишке
Задание  4.  Вставить пропущенное слово.

1. АТФ – источник  __________________

2. Рибосомы обеспечивают ___________ белка.

3. Вид – структурная единица ____________ природы
4. Молекулярная масса белка зависит от количества ________ и длины ___________ связей.

Из предложенной информации выберите сведения о крокодиле.

Крокодил - ________

01. Позвоночное животное.

02. Беспозвоночное животное.
03. Развитие с метаморфозом.

04. Развитие прямое.

05. Относится к группе амниот.

06. Относится к группе анамний.

07. Имеет четырехкамерное сердце.

08. Имеет трехкамерное сердце.

09. Зубы сидят в альвеолах.

10. Внутренние ноздри открываются в ротовую полость.

11. Внутренние ноздри открываются в носоглотку.

12. От сердца отходят 3 сосуда.

13. Плечевой пояс состоит из лопаток и коракоида.

14. Плечевой пояс состоит из лопаток, коракоидов и ключицы.

15. К сердцу примыкает артериальный конус.

16. Включает 3 семейства.
Задание 5. Решите биологическую задачу.

Поверхность кожи человека 1,8 кв.м. Поверхность легких достигает 146 кв.м. – благодаря какой анатомической особенности? Какой % составляет поверхность кожи от поверхности легких? Дыхание через легкие достигает 98%, через кожу 2%. Относительно высокий газообмен достигается через кожу или легкие, почему? 

